

# 介紹——

## \*北加州台聯會 村株

北加州台灣同鄉組織聯合會 (Northern California Formosan Federation) — 簡稱台聯會 (N C F F) —— 組成迄今已一年餘。台聯會的構想及組成是這樣的。我以為以往在美國各地方都有台灣同鄉會，大部份以當地的大學為主體，如果遇到較熱心的同學，同鄉會就辦得精彩些，否則就冷靜些，如此起伏不定，是常見的事，而且每年的活動次數也較為有限。最近十數年來，學成就業，經營事業者逐年增加，是居各地的台灣同鄉也愈來愈多。因此許多鄉友接辦同鄉聚會的不勝枚舉。據往年的經驗，舊金山湾区一些熱心的鄉友認為同鄉會的組成與活動有加以檢討改善的必要，如加強組織，向有關機構註冊立案，以爭取鄉友的福利，提高台灣人在美地位，因此在去年九月廿二日舊金山湾区的台灣人成立了台聯會。

早期的同鄉會可謂“吃飯會”而交新鄉友會。每年春節前後聚餐一次與夏季野餐又一次，聊聊天而已。湾区附近的院校偶而也舉辦不定期的座談會，交誼和討論各種政治與生活問題。平時大家生活忙碌，相處機會不多，交談之間難免有拘束。如果大家相會次數增多，雖比不上教會朋友每週作礼拜可見面那末頻繁，總是可增進互相瞭解的程度。辦起社交活動來也就比較容易互助而成功，自然可增添同鄉會的光彩。若再進一步組織化後，我以為有機構註冊登記，像其他少數民族一樣，辦理一些有益於社會的活動，並可向美國聯邦政府申請補助金。

台聯會是由台灣協志會，Berkeley 台灣同鄉會，Fremont 台灣同鄉會，南舊金山灣台灣同鄉會，舊金山台灣基督教會及同鄉會，與台灣基督教會（包括 Berkeley 和 Palo Alto 的台灣基督教會）等六個單位組成的，每單位代表二人（但投票時每單位一票），參加每年二次的代表大會，討論會務。迄今各單位皆是由業餘熱心的同鄉負責。以他們的精力，時間

而財力，能獲如此輝煌的成果，实至可欽佩。台聯會成立以來，各單位活動均顯然增加，尤其以協老會的活動最為活躍。台聯會於八月廿一日和九月一日舉辦湾区第一次籃球錦標賽，有四組參加比賽——台協會、Berkeley、Hayward 与 Fremont 隊，優勝隊是協老會。此外，代表大會亦完成台聯會章程及附則，已向政府申請免稅及非營利的登記。我認為為了進一步發揮組織的功效，台聯會需要設立辦公室聘請專人來負責。今年初，代表會雖設法聘請專人，但仍有許多曲折，迄今尚未聘妥，希望明年内可請得适当的人。此時我們更需要建立我們的信用（Credit），以爭取外面的補助力。盼望大家繼續努力，互相勉勵，才能達成我們預想的目的。

## 在美國的台灣人應做些什麼？

——長橋——

「在美國的台灣人應做些什麼？」這是一個很廣泛的問題，很難在短時間內或一小篇幅

裡做一個圓滿的答覆，因此筆者只想在此略述己見，期能拋磚引玉，激起大家做更澈底的討論，使每一個台灣人都能切實地認自己在這個複雜的新環境裡應作些什麼，又能作些什麼，以便日日改善個人、家庭，在美同鄉和在台灣千萬同胞的生活。

來美東西飄泊已八年有餘，會過的台灣人不下數百人，在這個講英語的環境裡，台灣話却越來越說得好。何以故？只因離台愈久，愈想念台灣；然而為了種種原因，目前無法回台久居，所以就將这份思鄉之情，寄託在各種與台灣有關連的事務上。筆者接觸過的台灣人处境大多與此大同小異。故而筆者認為在美的台灣人奮鬥的二大目標是：一、穩定並改善目前在美的生活；二、關心台灣前途並盡己所能設法改善台灣目前狀況。為達成此二目標，筆者認為努力的方向可分個人與團體兩方面來討論。

一、個人方面：個人應做的第一件事，筆者認為是心理建設。從台灣到美國，在社會風氣、政治体制及價值觀念都